
 

Történelem  középszint — írásbeli vizsga 2311 

Név:  ...........................................................  osztály: ......  

OKTATÁSI HIVATAL 

TÖRTÉNELEM 

 

KÖZÉPSZINTŰ 

ÍRÁSBELI VIZSGA 

minden vizsgázó számára 

2023. október 18. 8:00 

 

Időtartam: 180 perc 

Pótlapok száma 

Tisztázati  

Piszkozati  
 

É
R

E
T

T
S

É
G

I
 V

I
Z

S
G

A
 •

 
2

0
2

3
. 

o
k

t
ó

b
e

r
 1

8
.
 



Történelem 

középszint 

2311 írásbeli vizsga 2 / 24 2023. október 18. 

Név:  ...........................................................  osztály: ......  

Fontos tudnivalók 

Egyértelmű válaszokat adjon, egyértelmű jelöléseket alkalmazzon – javítás esetén is! 

Válaszaiban a lényeg megfogalmazására törekedjen, ne lépje túl a rendelkezésre álló 

kipontozott helyet! 

Csak annyi válaszelemet írjon, amennyit a feladat kér! (Ha többet ír, a beírás sorrendjében 

értékeljük válaszait.) 

Kérjük, kék színű tollat használjon! 

 

A feladatok megoldásakor tartsa szem előtt az alábbi javaslatokat! 

 Olvassa el figyelmesen a feladatokat!  

 Kövesse figyelmesen a feladatlap utasításait!  

 Tudatosítsa, hány részfeladatból áll a feladat, és oldja meg az összeset! 

 Tanulmányozza a feladatokhoz kapcsolódó forrásokat (kép, ábra, szöveg, térkép)! 

 Válaszait gondos mérlegelés után, lehetőleg javítás nélkül írja le!  

 A feladatok megoldásához használhatja a megengedett segédeszközöket: a középis-

kolai történelmi atlasz térképeit és a helyesírási szótárt. Ügyeljen arra, hogy a 

személyek, topográfiai adatok és fogalmak csak pontos helyesírással értékelhetők! 

 

Javaslatok a szöveges, kifejtendő feladatok kidolgozásához: 

 

1. Helyezze el időben és térben a feladatban megjelölt problémát! 

2. Használja fel a feladat megértéséhez a forrásokat, illetve a középiskolai történelmi atlaszt! 

3. Gyűjtse össze azokat az általános fogalmakat (pl. fejlődés, változás, termelés), illetve  

az adott korszakhoz kapcsolódó fogalmakat (pl. várjobbágy, céh, személyi kultusz), 

melyekkel az adott probléma bemutatható! 

4. Építse be fogalmazásába a forrásokból megszerezhető információkat, következtetéseket!  

5. Tárja fel a probléma előzményeit, okait, következményeit! 

6. Építse be mondanivalójába önálló ismereteit, nézőpontját, véleményét! 

7. Ha szükséges, készítsen vázlatot, illetve piszkozatot! 

8. Ügyeljen arra, hogy mondatai világosak legyenek! 

  9. Szerkessze meg szövegét, és figyeljen a helyesírásra is! 

 

Tájékoztatásul: 

Az esszék javításának szempontjai:  

 a feladat megértése, 

 megfelelés a tartalmi követelményeknek, 

 a válasz megszerkesztettsége, logikussága, nyelvhelyessége és helyesírása. 

Eredményes munkát kívánunk!  
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I. EGYSZERŰ, RÖVID VÁLASZT IGÉNYLŐ FELADATOK 

 

1. A feladat Julius Caesarral kapcsolatos.     

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 

Döntse el, mely Caesar által viselt tisztségekről írnak a forrásrészletek! Írja a tisztség 

sorszámát a megfelelő forrásrészlethez! Minden forr§sr®szlethez egy sorsz§mot ²rjon! K®t 

sorsz§m kimarad. 

 

1. consul 2. senator  3. dictator  4. néptribunus 

 

a) ă[Caesar] k®t vet®lyt§rsa, Lucius Lucceius ®s Marcus Bibulus kºz¿l Lucceiusszal 
t§rsult. [é] Mikor ez a dolog kitud·dott, az arisztokrat§k nagyon megijedtek; att·l 
tartottak, hogy ily tºk®letesen egyet®rtŜ t§rs oldal§n Caesar a legmagasabb tiszts®gben 
semmitŜl sem riad majd vissza. R§b²rt§k h§t Bibulust, ²g®rjen Ŝ is ugyanakkora 
ºsszeget, mint a m§sik jelºlt, [é ²gy] teh§t Bibulusszal egy¿tt v§lasztott§k [meg].ó 

(Suetonius r·mai tºrt®net²r·, Kr. u. 1ð2. sz§zad)  
 

Tisztség sorszáma: …… 

 

b) ăCaesarnak [é olyan] hatalmat szavaztak meg, ami ny²ltan bevallott zsarnoki 
uralmat jelentett, mivel az ²gy r§ruh§zott hatalom birtok§ban senkinek nem tartozott 
politikai felelŜss®ggel, r§ad§sul ez a hatalom v®gleges is volt.ó (Plutarkhosz gºrºg 
sz§rmaz§s¼ r·mai tºrt®net²r·, Kr. u. 1ð2. sz§zad)  
 

Tisztség sorszáma: …… 

 

c) Mely visszásságra utal az a) betűjelű forrás a tisztségviselők megválasztásának 

módjával kapcsolatban?  
 

…………………………………………………………………………………………………..  

 

d) Mely – a köztársaság korában a hivatalviselés módjára vonatkozó – alapelvet szegte 

meg Caesar a b) betűjelű forrás alapján?    

 

……….………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

  

4 pont  
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2. A feladat a középkori városokhoz kapcsolódik. (komplex tesztfeladat) 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 

 

1. nagykereskedők 

2. mesterek 

3. legények, inasok 

4. fuvarosok, vendéglősök, 

boltosok 

5. napszámosok, cselédek, 

teherhordók 

6. jövedelem nélküli 

szegények 

7. zsidók 

A) A kºz®pkori v§rosi t§rsadalom §br§ja 

Állapítsa meg, hogy a következő leírásokban bemutatott személyek melyik – az ábrán 

jelölt – társadalmi csoportba sorolhatók! Írja a megfelelő csoport sorszámát a táblázatba! 

Egy mezŖbe egy sorsz§mot ²rjon! H§rom sorsz§m kimarad. 

 

 

Leírások 

Társadalmi 

csoport 

sorszáma 

a) Munkájáért szállást, ellátást és napidíjat is kap. Munka közben tanulja ki 

szakmáját, amelyet általában vándorúton is tökéletesít. 

 

b) Munkájáért szállást, ellátást és napidíjat is kap. Általában nők végeznek 

ilyen munkát a házasságkötés előtt, hogy összegyűjtsék hozományukat. 

 

c) Kereskedelemmel, szolgáltatásokkal – pl. kocsmatartással – foglalkozik. 

csak a közössége számára kijelölt városrészben élhet, a többségtől öltözéke, 

étkezési szokásai és eltérő pihenőnapja is megkülönbözteti. 

 

d) Saját műhellyel rendelkezik, amelyben tanulókat is tarthat. Választó és 

választható a városi tanácsba és a vezető tisztségekre. 

 

 

B) ăHa egy f®rfi vagy nŜ Br®ma v§ros§ban [é] egy ®vet ®s egy napot h§bor²tatlanul 
eltºltºtt, annak, aki ezut§n szabads§g§t el akarn§ venni, hallgat§st parancsoljanak. 
Neki pedig jog§ban §ll szabads§g§t megtartani, minthogy az ezzel szemben [esetleg] 
fenn§ll· jogok az eml²tett idŜ alatt el®v¿lnek.ó (Kiv§lts§glev®l Br®ma r®sz®re, 1164) 
 

e) Karikázza be a B) betűjelű forrással igazolható két igaz állítás sorszámát! 

 

1. A városi polgárjog megszerzéséhez egy évet és egy napot kellett az adott városban eltölteni. 

2. Bűncselekmény elkövetése esetén a büntetés egy év és egy nap alatt elévült. 

3. A jobbágyi kötöttségektől való szabadulás egyik útja a városba költözés volt. 

4. A városokba költöző nemesek megszabadultak a hűbéri kötelékeiktől. 

5. Polgárjoggal nem rendelkező városlakók is lehettek szabadok. 

 

 

  
6 pont  
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3. A feladat I. Károly gazdasági reformjaihoz kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 

A) ă[Elrendelj¿k,] hogy [é] kamaraisp§nunk k®sz²ttessen h§romf®le [p®nzt], tudniillik 
[a)-t] [é] tiszta aranyb·l, [é] garasokat az elŜzŜ ®vben a budai polg§rok §ltal k®sz²tett 
garasaink mint§j§ra ®s kis d®n§rokat a budai d®n§rok mint§j§ra.ó (I. K§roly oklevel®bŖl) 
 
a) Adja meg a forrás szövegéből kihagyott és a) betűvel jelölt kifejezést! ………………. 

 

b) Nevezze meg I. Károly valamelyik reformját, amely elősegítette a forrás aláhúzott 

részében foglaltak megvalósulását! 
 

……………………………………………………………………………………………. 

 

c) Mi lett a gazdasági jelentősége (következménye) a forrás aláhúzott részében 

foglaltaknak? 
 

…………………………………………………………………………………………… 

 

B) 

I. K§roly p®nze 

 

d) Melyik város pénzét választhatta mintául I. Károly a B) betűjelű képen látható 

pénzéhez? Karikázza be a város címerének sorszámát! Egyetlen sorsz§mot karik§zzon be! 

 

1.     2.          3. 

   
 Frankfurt c²mere Firenze c²mere Pisa c²mere 

 

 

 

  

4 pont  
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4. A feladat az angol alkotmányos monarchiával kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 
 

 ăA felsŜ- ®s als·h§znak [é] ºsszegy¿lekezett tagjai [é] egy ²r§sbeli nyilatkozatot 
adtak ki [é], amint az itt kºvetkezik: 1. Hogy [é] a tºrv®nyek ideiglenes hat§lyon 
k²v¿l helyez®se vagy a tºrv®nyek v®grehajt§s§nak megakad§lyoz§sa, csup§n  
a [éa)é] tekint®lye alapj§n, a [éb)é] hozz§j§rul§sa n®lk¿l, tºrv®nytelen.ó 
(Jognyilatkozat, 1689) 
 

 
Az angol alkotm§nyos monarchia int®zm®nyei a 18. sz§zadban 

 

Adja meg a szöveges forrásból kihagyott, betűkkel jelölt kifejezéseket! Az ábrán szereplő 

kifejezések közül válasszon! 

 

a) …………………………………….. b) …………………………………….. 
 

c) Nevezze meg szakkifejezéssel azt a felvilágosult elvet az ábra segítségével, amelyik 

érvényesült az igazságszolgáltatásra vonatkozóan! 

 

…………………………………………………………..  

 

d) Karikázza be annak az állításnak a sorszámát, amelyik igaz volt a 18. századi angol 

alkotmányos monarchiára! Egyetlen sorsz§mot karik§zzon be! 
 

1. A népfelség elve nem érvényesült, mert a politikai döntéshozók mindegyikét az uralkodó 

nevezte ki. 

2. A népfelség elve érvényesült, bár a polgároknak csak egy kisebb része rendelkezett 

választójoggal. 

3. A népfelség elve teljes mértékben érvényesült, mert a politikai döntéseket kizárólag 

választott és leváltható tisztségviselők hozták.  

 

  
4 pont  
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5. A feladat a 18. századi demográfiai változásokhoz kapcsolódik. 

Döntse el, melyik nyilak jelölik a térképvázlaton azoknak a nemzetiségeknek a népesség-

mozgását, amelyekre a táblázatban szereplő leírások vonatkoznak! Írja a térképvázlaton 

szereplő sorszámokat a táblázat megfelelő mezőibe! Egy mezŖbe egy sorsz§mot ²rjon! Egy 

sorsz§mot tºbbszºr is felhaszn§lhat. Egy sorsz§m kimarad. (Elemenként 1 pont.) 

 

 
N®pess®gmozg§sok Magyarorsz§gon a 18. sz§zadban 

 

Leírás: A nemzetiség… Sorszám 

a) jelentős része törökellenes felkelésük leverése után nagy tömegben érkezett 

Magyarországra főpapja, a pátriárka vezetésével. 

 

b) főként jó minőségű földek és (időszakos) adómentesség ígérete ellenében, a 

bécsi udvar hívására érkezett Magyarországra. 

 

c) többségében ortodox hitet követett, és főként hegyvidékekről költözött jobb 

életfeltételek reményében az alföldi területekre. 

 

d) többsége határvédelmi szolgálat ellenében mentesült a földesúri függés alól, 

így közvetlenül az Udvari Haditanács fennhatósága alá került. 

 

 

 

 

 

  

4 pont  
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6. A feladat a második ipari forradalomhoz kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 

A) 

Egy autókarosszéria összeszerelésének időtartama a Ford vállalatnál 

1900-as évek 12,5 óra 

1910-es évek 2,5 óra 

 

B) 

A Standard Oil vállalat piaci részesedése az Amerikai Egyesült Államokban (1904) 

Olajfinomítás 91% 

Olajtermékek eladása 85% 

 

a) Nevezze meg az A) betűjelű táblázat adataiban megfigyelhető változást lehetővé tévő 

legfontosabb technológiai találmányt!  

 

……………………………………… 

 

b) Nevezze meg idegen szakkifejezéssel a B) betűjelű táblázatból kiolvasható piaci 

helyzetet!  

 

……………………………………… 

 

c) Nevezze meg a második ipari forradalomnak azt a találmányát (egy erőgépet), amely 

mind az A), mind a B) betűjelű táblázatban szereplő vállalat sikerét lehetővé tette!  

 

……………………………………… 

 

d) Az autóközlekedés elterjedése a városépítészetben is újításokat eredményezett. 

Karikázza be a korszakban elterjedő, az autóközlekedéssel szorosan összefüggő újítás 

sorszámát! 

 

1. a kötöttpályás tömegközlekedés (villamos, földalatti) elterjedése 

2. az utak aszfaltborítása 

3. acélszerkezetes toronyházak építése 

 

 

 

  

4 pont  
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7. A feladat az 1848-49-es magyar szabadságharccal kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a forrás és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 

ăMagyarorsz§g [Ausztri§val] egy fejedelem [uralkod·] alatt §ll·, de Ausztri§ba soha 
bele nem olvasztott, jogszerŪen soha be nem olvaszthat·, ºn§ll· k¿lºn orsz§g. [é] 
Magyarorsz§g ezen elidegen²thetetlen jog§ban [é] t§madtatott meg, ®s 
megt§madtatott oly istentelen m·don, melyhez hasonl· p®lda nincs [é]. 
Magyarorsz§g ez ellen v®di mag§t. [é] 

Sz·ljon az ¼j fejedelem [uralkod·] a magyar orsz§ggyŪl®shez, [é] sz·ljon az 
engesztel®s, a jogszerŪs®g hangj§n; mondja meg, hogy ºn§ll§s§t, jogait, tºrv®nyeit 
respect§lni [tisztelni] akarja, azokra megesk¿szik, [é] megkoron§ztassa mag§t ®s 
tapasztalni fogja, hogy Magyarorsz§g meg fog egyezni az Ŝ uralkod§s§ban, nem fog 
akarni elszakadni.ó (Kossuth Lajos levele egy bar§tj§nak, 1848. december 7.) 
 
a) Melyik az az érv a következők közül, amelyik valós, és alátámasztja a forrás első 

bekezdésében leírtakat? Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

 

1. A szabadságharc kirobbanásának közvetlen előzménye az volt, hogy az udvar az áprilisi 

törvények visszavonására törekedett. 

2.  A háború azért robbant ki, mert az udvar a szabadságharcot megelőző hónapokban leverte  

a forradalmat, és megtorlásokba kezdett. 

3. A szabadságharc kirobbanásához hozzájárult, hogy Magyarország nem biztosította  

a nemzetiségek számára az általuk követelt jogokat.  

 

b) Nevezze meg azt az uralkodót, akire a forrás második bekezdése vonatkozik! 

 

………………………………………………. 

 

c) Döntse el a forrás második bekezdése alapján, hogyan viszonyult Kossuth az új 

uralkodóhoz! Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

 

1. Kizárta az együttműködést vele, mert nem értett egyet a politikájával.  

2. Nyitva hagyta a vele való békülés lehetőségét, de feltételekhez kötötte azt. 

3. Megalázkodott előtte, hogy csökkentse a várható veszteségeket. 

 

d) A forrás keletkezését követő hónapokban sem az uralkodó, sem a magyar vezetés nem 

a forrás második bekezdésében leírtak szerint járt el. A magyar országgyűlés melyik 

döntése mutatja ezt?  
 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

  

4 pont  



Történelem 

középszint 

2311 írásbeli vizsga 10 / 24 2023. október 18. 

Név:  ...........................................................  osztály: ......  

8. A feladat az első világháborút lezáró békeszerződésekkel kapcsolatos.  

Oldja meg a feladatokat a térképvázlat és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kºz®p-Eur·pa az elsŖ 

vil§gh§bor¼t lez§r· 

b®keszerzŖd®sek ut§n 

 

Döntse el az állításokról, mely országokra igazak! Írja az országok nevét a táblázat 

megfelelő mezőjébe!  A t®rk®pv§zlaton szereplŖ orsz§gok kºz¿l v§lasszon! Egy sorba csak egy 

orsz§got ²rjon!  

 

Állítás Ország neve 

a) Ez az állam a Német Császárság, az Orosz Birodalom 

és az Osztrák–Magyar Monarchia területeiből alakult újjá.  
 

b) Újonnan létrejött soknemzetiségű állam, amelynek 

sokáig területi vitája volt a tőle nyugatra elhelyezkedő 

győztes hatalommal.  

 

c) Kizárólag az Osztrák–Magyar Monarchia területéből 

megalakult állam, amelynek területén jelentős német és 

magyar kisebbség élt.  
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d) Döntse el, melyik állítás igaz a térképen bemutatott európai helyzetre! Karikázza be az 

egyetlen igaz állítás sorszámát!   

 

1. A határokat minden esetben a helyi lakosság megkérdezése nélkül húzták meg.    

2. Az Osztrák–Magyar Monarchia területéből hat új állam alakult meg.   

3. A hármas antant egyik tagja jelentős területeket veszített.  

 

 
 

 

9. A feladat a Horthy-korszak történetéhez kapcsolódik. 

Döntse el, melyik adatsorból következnek egyértelműen a táblázatban szereplő állítások! 

Írja az adatsorok betűjelét a táblázat megfelelő mezőjébe! Egy mezŖbe egy betŤjelet ²rjon! 

Egy betŤjelet tºbbszºr is felhaszn§lhat. Egy forr§s kimarad. (Elemenként 1 pont.) 

 

A) C) 

Születéskor várható élettartam  

(1920–1940) 

1920 40 év 

1940 57 év 

 

 

 

B) D) 

Gyáripari munkáslétszám  

(a 20 főnél többet 

foglalkoztató üzemekben dolgozók) 

(1921–1938) 

1921 152 000 fő 

1929 235 000 fő 

1933 176 000 fő 

1938 288 000 fő 

 

 

Állítások: A táblázat adataiból egyértelműen következik, hogy… Betűjel 

a) a korszakban az egészségügyi ellátás jelentősen fejlődött.  

b) a világgazdasági válság jelentős gazdasági visszaesést okozott.  

c) a népességnövekedés üteme csökkent.  

d) az 1920-as években sikeresen lezajlott a gazdasági konszolidáció.  

 

 

  

4 pont  

Szülőképes korú nőkre 

számított gyermekszám 

(1921–1940) 

1921 3,8 

1930 2,8 

1940 2,5 

A külkereskedelmi áruforgalom 

értékének megoszlása régiók szerint 

(1910–1940) (%) 

 Monarchia országai / 

utódállamok 

Távolabbi 

országok 

1910 75 25 

1930 32 68 

1940 25 75 

4 pont  



Történelem 

középszint 

2311 írásbeli vizsga 12 / 24 2023. október 18. 

Név:  ...........................................................  osztály: ......  

10. A feladat az ENSZ-hez kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat az ENSZ alapokmányának részletei és ismeretei segítségével! 
(Elemenként 1 pont.) 

 

A)  ă1. A Biztons§gi Tan§cs mindegyik [ºsszesen 15] tagj§nak egy szavazata van. 
2. Elj§r§si k®rd®sekben [®rtsd: a tan§cs mŪkºd®s®t ®rintŜ k®rd®sekben] a Biztons§gi 
Tan§cs hat§rozatait kilenc tagj§nak igenlŜ szavazat§val hozza. 
3. Minden m§s k®rd®sben a Biztons§gi Tan§cs hat§rozatait tagjainak az ºsszes §lland· 
tagok egybev§g· szavazatait mag§ban foglal· kilenc igenlŜ szavazat§val kell hoznia.ó 
 

a) Melyik esetben születhet határozat a forrásrészletben szereplő szabályok alapján? 

Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. Egy háborús beavatkozás kérdésében hat tag, köztük egy állandó tag nemmel szavaz. 

2. A következő ülés időpontjára vonatkozó javaslatot csak három ország – köztük két állandó 

tag – utasítja el.  

3. A békefenntartók küldéséről szóló határozatot az összes állandó tag és még három ország 

megszavazza. 

 

B) ăHa a Biztons§gi Tan§cs ¼gy tal§lja, hogy a [é] rendszab§lyok el®gtelenek, vagy 
el®gteleneknek bizonyulnak, ¼gy l®gi, tengeri ®s sz§razfºldi fegyveres erŜk 
felhaszn§l§s§val olyan mŪveleteket foganatos²that, amelyeket a nemzetkºzi b®ke ®s 
biztons§g fenntart§s§hoz vagy helyre§ll²t§s§hoz sz¿ks®gesnek ²t®l. Ezek a mŪveletek 
az Egyes¿lt Nemzetek tagjainak l®gi, tengeri ®s sz§razfºldi hadereje §ltal 
foganatos²tott t¿ntetŜ felvonul§sb·l, z§rlatb·l (blok§d) vagy egy®b mŪveletekbŜl is 
§llhatnak.ó 
 
b) Hogyan biztosítja az ENSZ a fegyveres erőket a katonai beavatkozásokhoz? Karikázza 

be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 
 

1. Az ENSZ-nek vannak saját katonai csapatai. 

2. A Biztonsági Tanács tagjai kötelesek felajánlani egységeiket. 

3. Az ENSZ tagjainak hadseregei biztosítják a szükséges erőt. 

 

C) „A Tit k§rs§g fŜtitk§rb·l ®s olyan tisztviselŜi karb·l §ll, amilyet a Szervezet 
megkºvetel. A FŜtitk§rt a Biztons§gi Tan§cs aj§nl§s§ra a KºzgyŪl®s nevezi ki.  
ś a Szervezet legfŜbb igazgat§si tisztviselŜje.ó 
 

c) Miért nem volt olyan ENSZ-főtitkár, aki a Biztonsági Tanács valamely állandó 

tagjának állampolgára lett volna? Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. A Biztonsági Tanácsban helyet foglaló ideiglenes tagok érvényesítették számbeli fölényüket 

a főtitkár jelölésekor. 

2. Az állandó tagok közötti erőegyensúlyt kívánták fenntartani. 

3. A Közgyűlés megtiltotta a Biztonsági Tanácsnak. 

 

d) Melyik évben jött létre az ENSZ? ……………… 

  
4 pont  
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11. A feladat a határon túli magyarság történetéhez kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a diagram és ismeretei segítségével! 

 

 

 
Kolozsv§r lakoss§g§nak nemzetis®gi ºsszet®tele (1941ï2011) 

 

Döntse el, hogy a táblázatban szereplő állítások mely, a diagramon jelölt években 

megadott adatokra igazak! Írja az éveket a táblázat megfelelő mezőjébe! 

 

Állítás: Az előző adatközlés óta eltelt időszakban Kolozsváron… Év 

a) – a második világháború végét követő évektől eltekintve – először csökkent 

lélekszámában is a magyarság. 
 

b) vesztette el abszolút többségét a magyarság.  

c) a magyarság lélekszámának csökkenését a határváltozás miatt menekülők 

nagy száma is magyarázza. 
 

 

d) A kolozsvári románság lélekszámának 1966 és 1977 közötti nagymértékű növekedését 

nem lehet csak a természetes szaporodással és a magyarok asszimilációjával indokolni. 

Adja meg a jelenség magyarázatának legfontosabb elemét! 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

  
4 pont  
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12. A feladat a magyarországi romák történetével kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 
 

ăA cig§ny munkak®pes f®rfiak tºbbs®ge dºntŜen szakk®pzetts®get nem ig®nylŜ 
munkakºrben v§llal munk§t. [é] A termelŜszºvetkezetek ®s egyes ¿zemek m®g ma is 
gyakran elz§rk·znak foglalkoztat§sukt·l. Az elŜ²t®leteknek m®lyebb gyºkerei vannak 
falun , ®s nehezebb a beilleszked®s¿k. [é] Probl®mak®nt mer¿l fel a 16 ®vet betºltºtt, 
az §ltal§nos iskol§ban t¼lkoross§ v§lt cig§ny fiatalok munk§ra szoktat§sa, elhelyez®se. 
Ezek a fiatalok ð k¿lºnºsen a [cig§ny]telepeken ®lŜk ð r®szben helyi munkaalkalom 
hi§ny§ban [é] munk§t nem v§llalnak [é]. A telepek felsz§mol§s§nak szorgalmaz§sa 
is gyakorlatilag visszahat a cig§nyok munkav§llal§s§ra.ó (Besz§mol· a Borsod-Aba¼j-
Zempl®n megy®ben ®lŜ cig§nys§g helyzet®rŜl, 1979) 
 

A munkaerőpiacról kiszorultak aránya  

a rendszerváltás előtt tartósan 

foglalkoztatottak százalékában 

Magyarországon 1993-ban 

  cigány nem cigány 

férfi 37,7 9,7 

nő 41,7 11,8 

együtt 39,1 10,7 

 

a) A szöveges forrás utal néhány, a cigányok munkavállalását nehezítő vagy akadályozó 

tényezőre. Melyek ezek? Karikázza be a három helyes válasz sorszámát! 
 

1. adósságok felhalmozása 

2. alacsony iskolázottság 

3. alacsony születéskor várható élettartam  

4. asszimiláció 

5. diszkrimináció 

6. lakóhelyi szegregáció 

7. migráció 

 

b) Állapítsa meg a források alapján, melyik állítás igaz az alábbiak közül! Karikázza be 

az egyetlen helyes válasz sorszámát!  
 

1. Az 1970-es években a cigányok jelentős része még nem vállalt munkát, az 1990-es évek 

elejére azonban mind a férfiak, mind a nők körében növekedett a foglalkoztatottak aránya. 

2. A cigányoknál a férfiaknak a nőkhöz képest nagyobb nehézséget okozott a munkavállalás, 

könnyebben váltak munkanélkülivé a rendszerváltás előtt és után is. 

3. A cigányok munkavállalása a Kádár-korszakban is nehézségekbe ütközött, a piacgazdaságra 

való áttérés után pedig a nem cigányoknál nagyobb mértékben sújtották őket az elbocsátások. 

 

 

  
4 pont  
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II. SZÖVEGES, KIFEJTENDŐ FELADATOK 

Olvassa el figyelmesen! 

A következő feladatok közül összesen kettőt kell kidolgoznia. 

Az alábbi szabályok alapján kell választania: 

Kidolgozandó: 

egy, az egyetemes történelemre vonatkozó rövid feladat, 

egy, a magyar történelemre vonatkozó hosszú feladat. 

A rövid egyetemes és a hosszú magyar feladat más korszakra – az egyik az 1849-ig tartó,  

a másik az 1849 utáni korszakra – vonatkozzon! (A t§bl§zatban a korszakokat kettŖs vonal 

v§lasztja el.) 

Tanulmányozza figyelmesen a feladatokat! 

 Korszak Sorszám Feladat A feladat típusa 

Egyetemes 

történelem 

1849-ig 13. Az iszlám vallás rövid 
    

1849 

után 
14. A keleti blokk gazdasági jellemzői rövid 

Magyar 

történelem 

1849-ig 15. Széchenyi István programja hosszú 
    

1849 

után 
16. Az 1956-os forradalom hosszú 

 

A feladatok tanulmányozása után karikázza be a választott feladatok sorszámát! 

A következő táblázatban feltüntettük a két választási lehetőséget.  

Jelölje X-szel a választását a megfelelő sorban! Csak az egyik lehetőséget jelölje! 

 

 

A választott 

feladatok 

sorszáma 

Választásának  

jelölése X jellel 

13. és 16.  

14. és 15.  

 

A feladatok közül csak a választott kettőt dolgozza ki! Válaszait az azonos típusú 

feladatokat követő pontozott vonalakra írja! 

 

A feladatok kidolgozása előtt tanulmányozza a 2. oldalon található útmutatót! 

A válaszok elkészítése során fogalmazvány (piszkozat) készíthető! 

A feladatok után az értékelési szempontok szerepelnek, az elért pontszámokat a javító 

tanár állapítja meg.  



Történelem 

középszint 
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13. A feladat az iszlám valláshoz kapcsolódik. (rövid) 

Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével az iszlám vallásnak az életvitelre vonatkozó 

alapvető tanításait! Válaszában térjen ki a vallás gyakorlásának módjára is! 

 

ăMegtiltatott n®ktek a tetem, a v®r, a diszn·h¼s, s mi nem Allahnak szentelt, a fojtott, 
az agyonvert, a lezuhant, az agyondºfºtt, s mit felfalt a ragadoz·. [é] Ď, kik hisznek! 
Hanem a m§moros ital, a szerencsej§t®k, a f®tisek s a var§zslat (mind) becstelens®g, a 
S§t§n mŪve, h§t vess®tek f®lre. [é] 
Pr·f®ta! Mondd a feles®geidnek, a le§nyaidnak ®s a h²vŜk feles®geinek, hogy bor²ts§k 
magukra Dzsilb§bjaik [hossz¼ ruha] egy r®sz®t! Ċgy ®rhetŜ el legink§bb az, hogy 
elismertessenek ®s ne zaklattassanak. Allah Megbocs§t· ®s Kºnyºr¿letes.ó (Kor§n) 
 

14. A feladat a második világháború utáni egyetemes történelemmel kapcsolatos. (rövid) 

Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a keleti blokk gazdasági jellemzőit! 

 

 
A legjellemzŖbb k¿lkereskedelmi kapcsolatok  

a nyugati ®s a keleti blokk orsz§gainak kºzºs gazdas§gi szervezeteiben az 1970-es ®vekben 

 

A v§lasztott rºvid, az egyetemes tºrt®nelemre vonatkoz· feladat sorsz§ma: éé 

A feladat kidolgoz§sa: 
 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 
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..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. A feladat a magyar reformkorhoz kapcsolódik. (hosszú) 

Mutassa be a források és ismeretei segítségével Széchenyi István gazdasági, társadalmi és 

politikai programját! Széchenyi gyakorlati alkotásait legfeljebb példaként említse! 

 

ăDe Hitelt, ha egy oszt§lyt sem akarunk az abb·li kirekeszt®s §ltal felette kem®nyen 
b¿ntetni, mindaddig nem §ll²thatni fel val·di sikerrel, m²g nincs [é] eltºrºlve az 
Avi ticitas [Ŝsis®g].ó 
 
ăMinthogy nem el®g, ha a hitelezŜ az ingatlant csak exequ§lhatja [v®grehajthatja], de 
azt neki teljes b§tors§gban [biztons§gban] b²rhatni is kell, mert m§sk®pp kis kamatra 
p®nzt nem fog adni; tºbbszºr lehetne pedig a hitelezŜ nemtelen mint magyar nemes: 
sz¿ks®gk®ppen foly [kºvetkezik] mindenkire [é] a Jus Proprietatis [birtokra 
vonatkoz· tulajdonjog].  
Ha pedig a nemtelen is b²rhat ingatlant, kell neki teljes szem®ly ®s vagyonbeli b§tors§g, 
azaz [é] tºrv®ny elŜtti egyformas§g.ó 
 
ăDe hogy eg®szen el ne k¿lfºldiesedj®k az orsz§g, s a k¿lintelligencia [®rtsd: k¿lfºldi 
befektetŜk] m®g kºnnyebben ®s szapor§bban ne nyomja el minden nemzeti saj§ts§got 
mint most [é] 1835-dik esztendŜ 1-sŜ napj§tul fogva csak magyar nyelven ²rott s 
²rand· tºrv®ny, ²t®let, parancs, folyamod§s, alkotand· contractus [szerzŜd®s], egyez®s, 
sz§mad§s [...] lesz haz§nkban kºtelezŜ erejŪ!ó 
(R®szletek Sz®chenyi Istv§n St§dium c²mŪ mŪv®bŜl, 1833) 
  

Szempontok 
Elérhető Elért 

pont 

Feladatmegértés 2  

Tájékozódás térben és időben T 2  

 

Kommunikáció,  

a szaknyelv alkalmazása 

K1 2  

K2 2 
 

Ismeretszerzés,  

a források használata 
F 3 

 

 

Eseményeket alakító tényezők feltárása, 

kritikai és problémaközpontú gondolkodás 

E1 3  

E2 3  

Összpontszám / Vizsgapont 17  
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középszint 
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16. A feladat az 1956-os forradalommal és szabadságharccal kapcsolatos. (hosszú) 

Mutassa be a források és ismeretei segítségével az 1956-os forradalom kirobbanásának 

körülményeit és a forradalmárok fő követeléseit! Válaszában a forradalom kirobbaná-

sának napján történtekre összpontosítson! 
 

ăVegy®k teljes rev²zi· al§ az ipari norm§kat, vizsg§lj§k ki a b®rkºvetel®seket, 
§llap²ts§k meg a munk§s l®tminimumot! 
Fektess®k ¼j alapokra a beszolg§ltat§s rendszer®t, az egy®nileg v§llalkoz·k kapjanak 
[a termelŜszºvetkezetekkel] egyenrang¼ t§mogat§st!ó (R®szlet a MŪszaki Egyetem 
hallgat·inak 16 pontos kºvetel®s®bŜl, 1956. okt·ber 22.) 
 

ăćltal§nos, egyenlŜ, titkos v§laszt§sokat, tºbb p§rtot, ¼j nemzetgyŪl®st, sztr§jkjogot! 
[é] F¿ggetlen b²r·s§g vizsg§lja fel¿l az ºsszes politikai gazdas§gi pert, bocs§ss§k 
szabadon az §rtatlanul el²t®lteket, sz§ll²ts§k haza a SZU-ba [a Szovjetuni·ba] hurcolt 
foglyokat! Teljes v®lem®ny- ®s sz·l§sszabads§got, szabad r§di·t [é]!ó(R®szletek a 
MŪszaki Egyetem hallgat·inak 16 pontos kºvetel®s®bŜl, 1956. okt·ber 22.) 
 

ăElvt§rsak! (A tºmeg v§lasza: Nem vagyunk mi elvt§rsak!) Bar§taim! [é] Meg fognak 
sz¿letni azok a dºnt®sek, amelyek szil§rd alapot teremtenek szabad, f¿ggetlen, 
szocialista haz§nk felvir§goztat§s§hoz (£ljenz®s.), n®p¿nk boldog jºvendŜj®hez. [é] 
Most pedig k®rlek benneteket, hallgassatok szavamra! Rendben ®s fegyelmezetten 
vegy¿nk b¼cs¼t egym§st·l, b²zva abban, hogyé (Zaj. K·rusban ki§ltj§k: Most vagy 
soha!) Bar§taim! Csendet k®rek. (Zaj ®s f¿tty. Tºmegesen ki§ltj§k: Nem ezt 
v§rtuk!)ó (R®szletek Nagy Imr®nek a forradalom kirobban§sa napj§n mondott besz®d®bŜl) 

 

A v§lasztott hossz¼, a magyar tºrt®nelemre vonatkoz· feladat sorsz§ma: éé      

A feladat kidolgoz§sa: 
 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 



Történelem 

középszint 
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Név:  ...........................................................  osztály: ......  

 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 

..…………………………………………………………………………………………………. 
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Szempontok 
Elérhető Elért 

pont 

Feladatmegértés 2  

 

Tájékozódás térben és időben 

T1 2  

T2 2  

 

Kommunikáció,  

a szaknyelv alkalmazása 

K1 2  

K2 2  

K3 2  

 

Ismeretszerzés,  

a források használata 

F1 3  

F2 3  

F3 3  

 

 

Eseményeket alakító tényezők feltárása, 

kritikai és problémaközpontú gondolkodás 

E1 3  

E2 3  

E3 3  

E4 3  

Összpontszám / Vizsgapont 33  
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3. Magyar Történelmi Tár XII. évf. (1911) 7.o. 1335. március 26. 
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13. https://blog.poet.hu/mohamed/koran-5-szura 
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